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DIDAKTICKY TEST Jméno a pfijmeni

Pocet uloh: 30

Maximalni bodové hodnoceni: 50 bodu

Povolené pomticky: psaci potieby

Zakladni informace k zadani zkousky

Casovy limit pro fe$eni didaktického testu je uveden na zdznamovém archu.

U kazdé ulohy je uveden maximalni pocet bod.

Za neuvedené feseni Ulohy ¢i za nespravné reseni Ulohy jako celku se neudéluji

zaporné body.

Odpovédi piste do zaznamového archu. Pfi zapisu pouzijte modie nebo cerné pisici propisovaci
tuzku, kterd piSe dostatecné silné a neprerusované. Poznamky si mizete délat do testového
sesitu, nebudou vsak pfedmétem hodnoceni.

Nejednoznacny nebo necitelny zapis odpovédi bude povaZovan za chybné reseni.

Pokyny k tloham s nabidkou odpovédi

U vsech uloh/poduloh je pravé jedna odpovéd spravna.

Odpovéd na ulohu/podulohu zfetelné zakfizkujte v zaznamovém archu podle obrazku.

A B C D
a 1] X [
Pokud budete chtit svou odpovéd opravit, peclivé zabarvéte plivodné zakfizkovany ¢tverecek
a zakfizkujte novy ctverecek. Jakykoliv jiny zplsob zaznamu odpovédi a jejich oprav bude
povaZzovan za nespravnou odpovéd.

A B C D
s XL [

Pokyny k tloham bez nabidky odpovédi

Odpovéd zapiste citelné do vyznacenych bilych poli. Povoleno je psaci i tiskaci pismo a Cislice.
Pti psani rozliSujte velka a malda pismena.

12 rd

Pokud budete chtit tuto odpovéd opravit, plivodni odpovéd preskrtnéte a novou odpovéd’
zapiSte do stejného pole.

Za chybu se povaZuje nespravna (tj. i nadbytecnd) nebo chybéjici dil¢i odpovéd. Maximalni
dosazitelné bodové hodnoceni za Ulohu se snizi o zapocitané chyby.

TESTOVY SESIT NEOTVIREJTE, POCKEJTE NA POKYN!

1



VYCHOZi TEXTY K ULOHAM 1-3

TEXT 1
(1) Ma otcino, ma draha otcino, (3) A bez utéchy bloudi cizi zemi
drazsi mi vSeho, cemu duse blizka, a nema nic, nezZ k vzchodu pohled némy
¢im oko mé kdy slzou zrosino, a jen tu noc s tim snénim o domovu
ma otcino, mné po tobé se styska. a jen ten vzdech, kdyZ probudi se znovu.
(2) Ach styska, styska po té tvari milé (4) O domovino, domovinko v dali,
jak ditéti se po naruci matky, kéz vyslovit mi lze, jak touzim zpét,
z niz vyrvalo se za svévolné chvile kéz to, co div Ze prsa mi nespali —
jdouc za vidinou v jiném svéta dile le¢ marné, marng, rec jest pouhy led,
a se zklamanim chce a nemfze zpatky. s nimZ prsou Zar se spojiv slzu zroni —
ta novou v lic jen vrasku vyzebe
a skane, schne, ty nevis ani o ni,
a ja tu prahnu, hynu bez tebe.
(J. V. Sadek: Do ddli, upraveno)
TEXT 2
Elipsa je vypusténi slov, kterd nejsou pro obsah duleZita, nebo jsou z kontextu snadno doplnitelnd
(napf. Je devét misto Je devét hodin).
(www.skolaposkole.cz)

1 bod

1 Které z nasledujicich tvrzeni odpovida TEXTU 1?

A)
B)
C)
D)

Basnik vzdava hold svym rodi¢tim.
Basnik mluvi o svém prani vratit se zpét do rodné zemé.
Domovina vi o tom, Ze je basnik zarmoucen.

Basnik je nabuzen touhou po poznani jinych mist.

1 bod

2 Které z nasledujicich tvrzeni o TEXTU 1 je pravdivé?

(Ulohu feste na zakladé informaci uvedenych v TEXTU 2.)

A) Jak v prvni ¢asti textu, tak ve ¢tvrté ¢asti textu se vyskytuje elipsa.

B) Aniv prvni ¢asti textu, ani ve ¢tvrté ¢asti textu se nevyskytuje elipsa.

C)
D)

Elipsa se vyskytuje v prvni ¢asti textu, nikoli vSak ve Ctvrté Casti textu.

Elipsa se vyskytuje ve Ctvrté ¢asti textu, nikoli vSak v prvni ¢asti textu.

1 bod

3 Které z nasledujicich tvrzeni o versi podtrieném ve vychozim textu je pravdivé?

A)
B)
Q)
D)

Tento vers je desetislabi¢ny a rymuje se s desetislabicnym versem z téze sloky.
Tento vers je desetislabicny a rymuje se s jedendctislabicnym verSem z téze sloky.
Tento vers je jedendctislabicny a rymuje se s desetislabi¢nym verSem z téze sloky.

Tento vers je jedendctislabi¢ny a rymuje se s jedenactislabicnym versem z téze sloky.



1 bod

4 Které z nasledujicich souvéti je zapsano pravopisné spravné?

A) Mamka mi fekla, at délam praci radsi obémi rukami, abych nic nerozbil.

B) Mamka mi fekla, at délam praci radsi obémi rukama, abych nic nerozbil.

C) Mamka mi fekla, at délam praci radsi obéma rukami, abych nic nerozbil.

D) Mamka mi fekla, at délam praci radsi obéma rukama, abych nic nerozbil.

max. 3 body

5 Prifadte k jednotlivym tryvkiim (5.1-5.3) mozZnost (A-E), ktera dany uryvek nejlépe vystihuje

z hlediska tématu a uzitych jazykovych prostredku.

(Zddnou moznost z nabidky A—E nelze pfifadit vickrat nez jednou. Dvé moznosti zbudou

a nebudou poutzity. Vzhledem k povaze ulohy nejsou zdroje vychozich textl uvedeny.)
5.1 Schopnost zistat navzdy mladym. Zaslechnout o ni mizeme prakticky vSude.

Maiji ji upifi, bozi, lidé, ktefi objevili kAmen mudrcd. Dejme tomu, Ze je to

skuteéné. Ze by i nékdo jako ja nasel zpisob, jak Zit navidy. Mélo by to

vyhody? Nevyhody? Byla bych stastna?
5.2  Babicka s dédou bydli v cihlovém rodinném domku na okraji vesnice. Tento

zeleny dim ma rozsahlou zahradu, z jizni strany babicka péstuje své skalnicky,

které tvori hezkou skalku. Nad velkym sklepem, v némz jsou uskladnény

vSechny zasoby, se nachazi pfizemi se tfemi pokoji, koupelnou a kuchyni.
5.3  Prodirali jsme se hustou dZungli. Nad nasimi hlavami se ozvaly zvlastni zvuky.

Byla to opice v korunach strom(. Nez jsem ji stacil vyfotit, byla zase jinde.

Létala vzduchem jakoby nic. KdyzZ se zastavila, mél jsem zvlastni pocit.
A) vyklad
B) vypravovani
Q) Uvaha
D) charakteristika
E) popis

max. 2 body

6 Rozhodnéte o kazdém z nasledujicich souvéti,

zda je zapsano pravopisné spravné (A), nebo ne (N).

A N

6.1 Maél by sis rozmyslet, jestli chces privést autem, nebo jestli pojedes viakem. |:| I:I
6.2 Po zhlédnuti vysoké visky jsem usoudil, Ze pro jistotu zlistanu na zemi. |:| |:|
6.3  Vrannich novinach vysla zprdva, Ze pachatel byl zhledan vinnym. |:| |:|
6.4  AZna tuhle vyjimku je vSechno jednoduse primitivni. |:| |:|



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 7-12

(1) Noc. Bloumaje nazdarbuh, narazil jsem na kostel. Vstoupil jsem zpupné, ale uz ve dvefich
jsem mél klobouk v rukou, probudila se pamét smysli a ja pocitil velké dojeti. Jesté doznivala
UZasna, zavratna tremola varhan. Hlavni lod se jen hemZila. Zaplnoval ji dav ¢ernych zavoju,
ve veliké skupiné muzl vystupovaly svétlé kadere chlapcl i bilé a lysé hlavy, nad klidem chramu
se vznasel vonny dym, vyvérajici z uhlikl jako jemny batist krabatici vzduch, a Selest modlitby
prelétal po rtech a rozechvival duse.

(2) U kazatelny se objevil mlady mnich s namodrale lesklou tonzurou a ¢ernymi kuc¢eravymi
vlasy po stranach hlavy. Byl bledy a pod snatou kapi mél asketickou tvar, ruce spinal na velkém
slonovinovém krucifixu na hrudi a se vzty¢enou hlavou zacal kazat, jako by zpival hymnus. Byla to
mystickd maxima, duchovni princip podle sv. Jeronyma: Kdo prichazi ke mné a nedovede se zfici
svého otce a matky, své Zeny a déti, svych bratr(i a sester, ano i sdm sebe, nem{ze byt mym
ucednikem, kdo vsak nenavidi sdm sebe na tomto svété, zachova se pro Zivot vécny. V jeho
slovech byl pla¢ a hromobiti, a kdyZ rozepjal ruce nad zastupem, zdalo se, Ze z nich vychazeji
blesky. Pti pohledu na kazatele, na ohromnou zafivou lod, svice utvarejici po kapkach voskové
stalaktity a kdyZ jsem vidél tolik lidi na kolenou, poklekl jsem téZ a vzpomnél si na své prvni roky
s mamkou. A tehdy jsem se pomaodlil. Modlil jsem se, jako kdyzZ jsem v détstvi spinal drobné rucky!

(R. Dario: Kentaurovy slzy, upraveno)

7.1
7.2

7.3

7.4

max. 2 body

Rozhodnéte o kaZzdém z nasledujicich tvrzeni,
zda odpovida vychozimu textu (A), nebo ne (N).

Vypravéc vesel do kostela, ve kterém byli v tuto dobu pouze muzi.

K tomu, aby se ¢lovék mohl stat Jeronymovym ucednikem, bylo nezbytné,

aby se umél oprostit od sebe samého.

Mnich u kazatelny byl mladsi neZ vypravéc.

oo o=
0 O-=

Vypravéce vedla v détstvi ke kiestanstvi jeho matka.

Ve které z nasledujicich moZnosti je uvedena dvojice slov, jez nelze v kontextu vychoziho
textu povaZovat za synonyma?

(Prvni slovo z kazdé dvojice pochazi z vychoziho textu a je v ném vyznaceno tucné.)

A) zpupné — pysné
B) doznivat — utichat
C) vznasel se — byl citit
D) kazat — poroucet
1 bod

Ve kterém z nasledujicich usekt vychoziho textu se vyskytuje zajmeno?

A) vstoupil jsem zpupné, ale uz ve dveftich jsem mél klobouk v rukou
B) byl bledy a pod sfiatou kdpi mél asketickou tvar
C) ruce spinal na velkém slonovinovém krucifixu na hrudi a se vztycenou hlavou zacal kazat

D) atehdy jsem se pomodlil



1 bod

10 Otazka ¢. 1: ZpUsobilo vypravéci vstoupeni do kostela zménu jeho pocit(?
Otazka €. 2: Probihala v kostele mse v okamzik, kdy v ném vypravéc byl?

Lze na zakladé informaci obsazenych ve vychozim textu pravdivé odpovédét URCITE ANO
na nékterou z vySe uvedenych otazek?

A) Pravdivé odpovédét ,urcité ano” Ize pouze na otazku ¢. 1.
B) Pravdivé odpovédét ,urcité ano” Ize pouze na otazku ¢. 2.
C) Pravdivé odpovédét ,urcité ano” Ize na kazdou z téchto otazek.
D) Pravdivé odpovédét ,urcité ano“ nelze na zadnou z téchto otazek.
1 bod

11 Ve kterém z nasledujicich Gsekd vychoziho textu se vyskytuje privlastek postupné rozvijeci?

A) ve dvetich jsem mél klobouk v rukou, probudila se pamét smysli

B) ve veliké skupiné muz( vystupovaly svétlé kadere chlapcl i bilé a lysé hlavy

C) mnich s namodrale lesklou tonzurou a cernymi kuceravymi viasy

D) Kdo pfichazi ke mné a nedovede se zfici svého otce a matky, své Zeny a déti

1 bod
12  Které z nasledujicich tvrzeni o slovesném tvaru podtrzeném ve vychozim textu je pravdivé??
A) Tvar bloumaje v textu vyjadiuje déj soucasné probihajici s jinym déjem — bloumal
nazdarblh a béhem toho narazil na kostel.

B) Tvar bloumaje v textu vyjadiuje déj soucasné probihajici s jinym déjem — bloumal
nazdarbUh a zaroven vstoupil do kostela.

C) Tvar bloumaje v textu vyjadruje déj predchazejici jinému déji — bloumal nazdarbuh a chvili
poté narazil na kostel.

D) Tvar bloumaje v textu vyjadiuje déj predchazejici jinému déji — bloumal nazdarb(h a chvili
poté vstoupil do kostela.

VYCHOZi TEXT K ULOZE 13

stolni spojeni podvodnik vyzdobit
afektovany vychova vyhazet chozeni
prababicka ochrana odnosit krestanstvi

max. 3 body

13  Vypiste z vychoziho textu tfi slova, z nichZ kazdé obsahuje kofen sloZeny ze ¢tyr hlasek.

(za chybu je povaZzovano jak neuvedeni hledaného slova, tak zapsani jakéhokoli slova, které
neodpovida zadani.)



max. 2 body

14  Vypiste z kazdé z nasledujicich vét (14.1 a 14.2) zakladni skladebni dvojici.
(Zakladni skladebni dvojice musi byt zapsany pravopisné spravné.)
14.1 PIného poctu bodui z pfijimaciho fizeni dosahl nejen Pavel, ale i nékdo dalsi.
14.2 Babicka by si k Vanocim pro sebe a dédu prala vylet s cestovni kancelafi do Egypta k mofi.
3 body
15 Usporadejte jednotlivé casti textu (A—F) tak, aby na sebe navazovaly.

A) ,Lily, uz musime,” zopakovala naléhavé mamka. Pani DeLuckova zdUraznila, Ze tyhle
susenky jsou nejlepsi, kdyz se namaceji do cappuccina.

B) Strach je tu proto, aby se mu Celilo. Jenom jsem necekala, Ze jednomu ze svych strach
budu muset Celit takhle brzy rano. MoZna pozdéji béhem dne, ale prfed osmou rano?
Posadila jsem se na postel a protahla se.

C) A bylato pravé nase milad sousedka, kde ndm ptinesl i onen zminény kdvovar. Pro sebe
koupila vétsi, ale ten plivodni nechtéla jen tak vyhodit. Jesté pofad totiz vyborné
fungoval — tedy aspon to tvrdila. My jsme ho jesté nikdy nepouzily.

D) ,Ne, to nemusime,” odvétila jsem rychle. ,Nemusime zkouset vibec nic.” Skocila
a zvedla misu kdvovych susenek, které nam véera dala pani DeLukova.

E) ,PriSel ¢as,” podivala se na mé. Jeji Usta tvofila témér vodorovnou linku. Jen jeden
koutek se mirné optimisticky zdvihal. ,,Musime to zkusit.”

F) KdyZjsem s mohutnym vzyvanim schéazela dol( po schodech za mamkou do kuchyné,
stézi jsem dokazala udrZet oci oteviené. Opatrné pozorovala vzdalenéjsi roh mistnosti,
jako kdyby se zrovna pohadala s kavovarem, ktery trlnil na granitové kuchyrské lince.

(K. L. Walther: Co se stane po pulnoci, upraveno)
15.1
15.2
15.3
154
15.5
15.6




VYCHOZi TEXT K ULOZE 16

Karate je staré bojové uméni beze zbrané, které slouZzilo jako Uc¢inna sebeobrana v Japonsku
v dobach, kdy boj o svij Zivot byl kazdodeni realitou a noseni zbrani bylo zakazano. Pfi spravném
studiu principu karate jsou jeho studenti schopni maximalné vyuZzit moZnosti svého téla a vytvofrit
tak silnou a uc¢innou techniku, kterou pfi sprdvném nacasovani a umisténi zneskodni soupefte.

Je naukou boje jako cesty vnitfniho sebepoznavani. Jejim Gkolem je pfinést cvicenclm klid,
Zivotni radost a sebed(ivéru v jejich bézném Zivoté, a to na vSech rovinach. Vinikat v télocvicné

a pfitom v béZzném Zivoté bezradné propadat depresim, stresim, nesnasenlivosti a nepozornosti
znamena myjet pravy smysl uceni.

Tradi¢ni karate nechce ukazat, kdo je lepsi a kdo horsi, ale to, Ze cvi¢it mohou opravdu vsichni.
Cvicit neznamena péstovat agresivitu ani vlastni ego. Bojové uméni je uméni zdvofilosti k sobé
samému, ke svym mozZnostem, i k tomu, co nas obklopuje. Je metodou davajici ndm moZnost
ovlivnit cely sv{j Zivot, vnimat své pokroky skrze vsednost. Neni to forma, kterou si na sebe

mUzZete obléknout a pozdéji ji odlozZit v Satné vaseho dojo.
(karate.cz, upraveno)

max. 4 body

16 Najdéte ve vychozim textu Ctyfi slova, ktera jsou zapsana s pravopisnou chybou, a napiste je
pravopisné spravné.

(Slova napiste bezchybné ve stejném tvaru, ve kterém jsou uZzita v textu. Chybéjici dilci
odpovéd nebo zapis jakéhokoli slova, které nevyhovuje zaddani tlohy, jsou povaZzovany za
chybu. PodtrZzeny vyraz je zapsan pravopisné spravné.)

1 bod
17  Navynechané misto (*****) v ceském ustaleném slovnim spojeni dopliite pFislusné

podstatné jméno v nalezitém tvaru.

Tomas se nikdy nepfida k nasim projektim, ale vidy prekazi ostatnim. Je to typicky pfipad, kdy
sedi jako ***** na prameni a brani jakémukoli pokroku.

max. 2 body
18 Ke kazdé z nasledujicich poduloh (18.1 a 18.2) napiste soucasné (tj. ne zastaralé) spisovné
slovo, které odpovida zadani a zaroven neni vlastnim jménem.

18.1 Napiste podstatné jméno, které je v 1. padé Cisla jednotného Ctyrslabicné, je pribuzné
se slovem VIRA, sklofiuje se podle vzoru STAVENI a obsahuje pifedponu.

18.2 Napiste pridavné jméno, které je v 1. padé cisla jednotného tfislabicné, je pribuzné se slovem
ZNAMOST, sklofiuje se podle vzoru MLADY a obsahuje pfedponu.



VYCHOZi TEXT K ULOHAM 19-23

(1) MANTA obrovska patfi stejné jako Zraloci, rejnoci a CHIMERY mezi PARYBY. Je pro ni
typicky nadherné ladny pohyb pripominajici ptaci let. JelikoZ se nejedna o dravce a neni ¢lovéku
nebezpecnd, fadi se k nejvyhledavanéjsim cilim pro pozorovani potapécd na celém svété. Drive
vSak byla rybafi pro sv(j tvar a dvojici lalok(l na hlavé nazyvana jako ,,dabelska ryba“. Existovaly
legendy o tom, jak manta vyskocila nad vodni hladinu a strhla namornika do vody, kde ho
obejmula ploutvemi a nasledné usmrtila. Povést neni samoziejmé zaloZena na pravdé. Manta
obrovska neni nijak ¢asto napadana dalSimi morskymi Zivocichy vyjma velkych Zralok
a v ojedinélych pripadech kosatkou dravou. Pokud k tomu dojde, pouZiva k obrané svou znacnou
velikost a silu v ploutvich.

(2) Podobné jako Zraloci nema pevnou kostru, ale kostra je chrupavdita. Dorlsta velikosti
okolo 3 aZz 5 metri s rozpétim ploutvi kolem 7 metr(, ale byli pozorovani jedinci s rozpétim pres
9 metrQ. Manta je Sirsi nez delsi. Nejvétsi potvrzena hmotnost dosahovala 1 400 kg. Velci jedinci
se doZivaji okolo 20 az 25 let, i kdyz maximalni délka jejich Zivota neni zatim zndma. Mezi
pohlavim existuji jen malé rozdily ve velikosti.

(3) Télo ma hydrodynamicky tvar zmensujici odpor vody pti pohybu. V pfedni ¢asti téla
se nachazi hlava, na kazdé strané hlavy je umisténo jedno oko, takze par je schopen dvojitého
vidéni. ***** M3 zavidénihodny zrak. Pohybuje se mavanim dvéma ploutvemi, coz pfipomina let
ptakd. Tyto ploutve jsou znacné ohebné na obé strany, coZ umozriuje maximalizovat silu zabéru.
Na bfisni ¢asti ma manta bilou az mlécnou barvu, ktera ji pfi spodnim pohledu maskuje. Nachazi
se zde i skupina tmavych skvrn, ktera je pro kazdé zvife jedinecna. Na konci téla je ocas v podobé
dlouhého trnu, ktery na rozdil od jinych rejnok(i neni zakoncen ostrym ostnem.

(www.obri-oceanu.cz)

19

19.1

19.2

19.3

19.4

20

max. 2 body

Rozhodnéte o kaZzdém z nasledujicich tvrzeni,
zda odpovida vychozimu textu (A), nebo ne (N).

Manta ma spolecné predky s ptaky, a proto ma pohyb jako ptak.
V minulosti se véfilo, Ze manta strhava lidi do vody, kde je usmrcuje.

Laik neni schopen podle velikosti manty rozeznat samici od samce.

oo =
o =

Manta se diky svému tvaru dokaze ve vodé pohybovat velmi jednoduse.

1 bod

Ve které z nasledujicich moZnosti je vyznamovy vztah mezi slovy nejpodobnéjsi vztahu
ve dvojici slov manta — chiméra — paryba, zapsanych ve vychozim textu velkymi pismeny?

(Vyznam slov manta, paryba a chiméra posuzujte v kontextu vychoziho textu. Slova

ve spravném tfeseni musi byt uvedena v poradi odpovidajicim trojici slov manta — paryba
—chiméra.)

A) bajka — povést — legenda

B) souhlaska — hlaska — samohlaska

C) druhy —lyrika — epika

D) tragédie — komedie —drama



1 bod

21  Které z nasledujicich tvrzeni o slové odpor tucné vyznaceném ve vychozim textu je pravdivé?
A) Toto slovo je vidy citové zabarvené, tedy jak ve vychozim textu, tak ve vété Chovam k tobé
odpor.
B) Toto slovo neni nikdy citové zabarvené, tedy ani ve vychozim textu, ani ve vété Chovam
k tobé odpor.
C) Toto slovo neni citové zabarvené ve vychozim textu, ale ve vété Chovdm k tobé odpor
citové zabarvené je.
D) Toto slovo je citové zabarvené ve vychozim textu, ale ve vété Chovdm k tobé odpor citové
zabarvené neni.
max. 3 body
22  Vypiste z prvni ¢asti vychoziho textu tfi tfislabicna neohebna slova.
(Za chybu je povaZzovano jak neuvedeni hledaného slova, tak zapsani jakéhokoli slova, které
neodpovida zadani.)
1 bod
23 Kterou z nasledujicich moZnosti je nutné doplnit na vynechané misto (*****) ve vychozim
textu, aby byl text smysluplny a gramaticky spravny?
A) Manta dokaZze obéma oc¢ima najednou sledovat jeden objekt a v§imat si prostredi za nim.
B) Manta tak dokdaze kazdym okem sledovat nezavisle jiny objekt.
C) Manta tak vidi rozmazané, azZ by se dalo fict dvojité.
D) Diky tomu dokazZe komunikovat s ostatnimi mantami.
max. 4 body
24  Priradte k jednotlivym vétam (24.1-24.4) odpovidajici tvrzeni (A—F).
(Zaddnou moznost z nabidky A—F nelze pfifadit vickrat neZ jednou, dvé moznosti zdistanou
nevyuzity.)
24.1 Kazdy den rdno béhame kolem naseho domu.
24.2 Dnes na obéd mame uvarené kure od babicky.
24.3 Déti si Sly zahrat fotbal na skolni hristé.
24.4 V nasi ulici byly postavené nové domy.
A) Podtrzeny vétny clen je privlastek shodny.
B) Podtrzeny vétny clen je pfivlastek neshodny.
C) Podtrzeny vétny clen je predmét.
D) Podtrzeny vétny Clen je prisloveéné urceni zplsobu.
E) Podtrzeny vétny clen je pfislovecné urceni mista.
F) Podtrzeny vétny clen je pfislovecné urceni Casu.



VYCHOZi TEXT K ULOZE 25

Pocet lidi ***** v obdobi 2. svétové valky se vysplhal na vice nez 72 milionU. Tento hrozivy konflikt
po sobé zanechal Cechy absolutné eeeee,

max. 2 body
25

25.1 Napiste naleZity spisovny tvar slova zabity, ktery patfi na prvni vynechané misto (*****)
ve vychozim textu.

25.2 Napiste nalezity spisovny tvar slova zdevastovany, ktery patfi na druhé vynechané misto
(eeeee) ve vychozim textu.

(Po doplnéni nalezitého tvaru musi byt ptislusny vétny celek gramaticky i pravopisné spravny.)

VYCHOZi TEXT K ULOZE 26

Kdyz maminka zahlédla plny odpadkovy kos, obratila se na Marka s mirnym vyrazem zklamani
ve tvafi. ,Mohl bys prosim odpadky odnést ven, jak jsme se domluvili?“ zeptala se. Maminka byla
zklamana v o¢ekavaném chovani jejiho syna. Marek se na ni omluvné podival a zacal se omlouvat.

1 bod
26  Které z nasledujicich tvrzeni nejlépe vystihuje pfimou fec z vychoziho textu?
A) Otaznik na konci pfimé feci, v niZ je vyjadfrena mamincina prosba, neni uzit chybné.
B) Otaznik na konci pfimé feci, v niZ je vyjadfena Markova prosba, neni uzit chybné.
C) Otaznik na konci pfimé reci, v niz je vyjadiena mamincina prosba, je uzit chybné.
D) Otaznik na konci pfimé feci, v niZ je vyjadiena Markova prosba, je uzit chybné.
1 bod

27 Ve které z nasledujicich moZnosti kazdé slovo obsahuje predponu pre-?
A) preskok, prekladac, predchozi
B) pretrpét, prehled, pretrvavajici
C) premotivovany, pfedpovéd, pfevrat

D) premistény, predstaveni, prekazka
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VYCHOZi TEXT K ULOHAM 28-30

Néktefi ZivoCichové upadaji do kratkodobého stavu omezené aktivity, pfi némi snizuji
celkovou Uroven metabolismu. Tento pfechodny stav se oznacuje jako torpor. Upadaji do néj
vétsinou drobni Zivocichové, ktefi nemaji v téle dostate¢nou energetickou rezervu nebo by
je do problém( mohl dostal naptiklad noc¢ni pokles okolnich teplot. Ze savcl upadaji do torporu
néktefi hlodavci a hmyzoZravci. Mezi ptaky je nocni torpor Casty u kolibrika.

Hibernaci se Zivocichové vyporadavaji s dlouhodobé nepfiznivymi podminkami, pfedevsim pak
s mrazivymi zimami, kdy by jen téZzko shanéli potravu. Naptiklad sysel pfibere na podzim 60 %
télesné hmotnosti, pficemz jen 17 % z toho ptipada na svaly. Zbytek uloZi do téla ve formé
tukovych zasob. Vétsina zimnich spaca snizi svou télesnou teplotu z néjakych 36 °C na 2-3 °C.
Sysel Parrylv z americké Arktidy si udrZuje teploty tésné nad nulou jen v mozku a v krku. Teplota
jeho koncetin mize klenout k -3 °C.

Zimni spaci omezi i dychani a srdec¢ni tep a celkovy metabolismus stlaci na jedno procento
urovné typické pro plnou Zivotni aktivitu. Po celou dobu zimniho spanku jsou odkazani

na télesnou zasobu tuku. Nepfijimaji potravu ani tekutiny, nevylucuji trus ani moc.
(www.stoplusjednicka.cz, upraveno)

1 bod
28  Které z nasledujicich slov je ve vychozim textu uZito nejméné vhodné, uvazime-li, Zze jde
o odborny text?

(Posuzovana slova jsou ve vychozim textu podtrzena.)

A) problému
B) tézko
C) néjakych
D) tésné
1 bod

29  Které z nasledujicich tvrzeni jednoznacné vyplyva z vychoziho textu?

A) Torpor je pouze nocni zaleZitosti.
B) Zatimco torpor je vyhradné kratkodobou zdleZitosti, hibernace je dlouhodoba.

C) Sysel pfibere pred zimou na svalech s ohledem na vétsi fyzickou aktivitu kvuli sbéru
potravy.

D) Mnozstvi tuku sniZuje syslovu télesnou teplotu.

1 bod

30 Které z nasledujicich tvrzeni o zajmenech tu¢né vyznacenych ve vychozim textu je pravdivé?

A) Zajmeno némZizajmeno néj odkazuji ke slovu stav.
B) Zajmeno némZ ani zajmeno néj neodkazuji ke slovu stav.
C) Zajmeno ném? odkazuje ke slovu stav, zajmeno néj odkazuje ke slovu torpor.

D) Z3ajmeno némZ odkazuje ke slovu aktivity, zajmeno néj odkazuje ke slovu stav.

ZKONTROLUITE, ZDA JSTE DO ZAZNAMOVEHO ARCHU UVEDL/A VSECHNY ODPOVEDI.
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